國立清華大學總務處營繕組派訓心得
1、 研習人員姓名：吳寶雅      所屬單位：文書組（隊、中心）

2、 研習名稱：2008 IPMA營建專案管理最佳實務案例研討會
3、 研習地點：新竹中華大學
4、 研習日期：97年7月8日 9:00~16:30
5、 研習心得與分享：

因在辦工程有2件委託專案管理，本身亦對此課題深感興趣，故報名參加此課程，很高興獲准受訓。本日受訓因為在新竹一早仍先進辦公室很快把公文趕完匆匆出門，還好才開始不久。

此次課程編排以研討會來講實屬緊湊，上午有5場邀請案例分享、下午亦有5場投稿案例分享，再加上參與之來賓均踴躍發表討論，深覺得收獲良多且物超所值。各場案例心得分享如下：

1. 邀請案例一、921橋樑災修專案管理—投53線鯉魚、龍門大橋工程
主講人：台灣區國道新建工程局工務組 廖肇昌組長
本案係因921地震之橋樑災修工程，基於時效須選擇信譽良好具橋樑施工經驗的廠商，以求如期完工。故引用採購法第22條第3項規定，簡化部份行政程序，竟提前完工達成不可能任務。
惟總工程費為2億7,767元，即橋面積每平方米造價為23,200元，較以往類似橋樑每平方米造價18,000元高，主講人提出工期短、使用大量設備同時施工、設備使用率低、加班施工四點因素，我認為過當設計才是主因(主講人亦坦誠採用較高規格之設計原則)。也許這個案子的預算很好，但我認為仍應撙節使用才是。
2. 邀請案例二、台北市南港市民運動中心統包工程專案管理實務
主講人：台灣世曦公司營管部 江秉修副理
本案統包商發揮統包創意，探用巨柱結構系統、減壓工法、靜載重試驗等新工法，縮短工期，並提供大跨距無柱空間，符合運動空間使用特性及增進使用彈性，有值得本校借鏡與學習之處。
3. 邀請案例三、國定古蹟台北賓館整修第二期專案管理實務

主講人：卓銀永建築師
希望借由別人對古蹟修復的努力，能喚醒本校對舊有建築物之維護及保存。

4. 邀請案例四、政府代辦其他機關之專案管理—「眷村改建—台北市平安新村改建工程」

主講人：營建署北工處 劉宇凡主任

營建署扮演代辦專案管理之角色，曾聽聞讓人詬病。不過本日演講完全場卻響起如雷的掌聲，原因劉宇凡主任藉由其機電的背景深入解決並有效預防工地土建和機電套圖所引致的各項問題，認真的態度感染了現場每個人。
另落實給排水管試壓、污廢水管之滿水試驗得以發現配管銜接處接合不良，可得以發現配管銜接處接合不良，於新建案辦理時應特別注意要求。

5. 邀請案例五、專案管理最佳實務案例—「機場捷運機廠土建統包工程」

主講人：偉盟工業 李文權總經理

本案統包商因工期延誤，非歸責統包商，履約過程詳盡記錄各項重要記事及相關文件、建檔管理，已適度提請合理之補償。看到廠商如此積極悍衛自身權益，個人深覺做好文件紀錄管理為所有工程之本，尤其本校新建案進行時應引以為鑑。
6. 投稿案例一、鋼廠高爐主輸送帶浪板更新專案管理

主講人：中國鋼鐵公司賴永智組長
本案將專案管理手法應用於輸送帶浪板更新作業亦有可取之處，不過話說回來，中鋼果真是有錢的單位。

7. 投稿案例二、統包工程之專案管理以—「台北市政府警察局中正第一分局」為例

主講人：豐郡建設陳鈴風主任
經驗學習： 1. 應有充足之招標文件準備期及招標期。2.訂定履約數量驗收。3.統包商應對招標文件詳加評估。4.送審及審查應訂定文件延遲送審及超過複審3次之違約金。5.訂明可提出變更設計時間點，且統包商應依規定時程辦理。

8. 投稿案例三、統包建築工程之專案管理—以「中科工業園區管理中心新建工程」為例」

主講人：林同棪顧問公司吳仁舜主任
經驗學習：1.業主需求爭議：利用80-20法則與廠商協商。2.功能保障：不得以「責任施工」作為免除督導之理由，重要項目要求統包商提出效能保證。；瑕疵改善：於契約明定條款，提高擔保金額。

9. 投稿案例四、工程專案文件管理效益分析—以「西濱快速公路」為例
主講人：中華工程公司台中工務所黃桂梅副所長

本案乃透過專案管理手法探討工地文書管理，施工團隊確實掌握契約爭議議題、有效管理爭議文件、慎選專案負責人等以爭取公司最大權益。

10. 投稿案例五、高速鐵路與高雄捷運BOT專案管理之比較

主講人：中華大學建築規劃學院吳福祥院長

剖析兩項軌道運輸系統建設，有興趣同仁可參讀。記得唸研究所那時正值高鐵是否興建議題討論，我舉雙手贊成，畢業後亦參與了高鐵的興建。很高興今日的高鐵帶來的便捷，且已成為台灣的驕傲。
很高興順利完成受訓，深覺獲益良多，上課講義光碟已置放於X(share):\參訓資料\970708營建管理最佳案例研討會。歡迎大家多加利用。
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