國立清華大學


總務處參加國內研習活動心得報告
1、 研習人員姓名：莊明揚             所屬單位：營繕組

2、 研習名稱：建築裝修設計與監造驗收實務(結構、水電工程)                          

3、 研習地點：台北市-中華國土建設人才育成中心

4、 研習日期：97年7月11日(星期五)

5、 課程內容概述： 

    本次課程可區分為兩個部分，第一部分為「建築結構裝

修之常見問題與對策」 ，第二部分為「建築水電裝修之常見

問題與對策」 。茲分別摘要說明如下： 

一、 建築結構裝修之常見問題與對策： 

(1) 拆除：拆除只不是敲敲打打而已，應注意是否影響其結構、應按設計圖說施工、施工時應細緻且工法嚴謹不粗糙、施工時應儘量避免干擾鄰近區域、整個工程進行時不得違反相關法令規定並良善工地管理。 

(2) 隔間：可區分為磚牆、輕金屬及木作隔間，設計時應依實際需求妥適運用，磚牆隔間應特別注意施工現場之防水、接(結)合處是否確實，必要時應予植筋、外牆須加強(八寸磚)。輕金屬隔間應特別注意與天花板及地板是否緊密鎖合、板與板應留 5mm 伸縮縫，而牆壁先完工再做天花板其隔意效果會較好。另若採輕質隔間其壁面完工要做載重實驗並使用專用螺絲或掛鉤，使用期間應避免受潮及水洗。木質隔間應特別注意其壁面不得過度負重並避免受潮處裝設木質隔間。 

(3) 天花板：一般採輕鋼架，可區分明架與暗架，其吊筋最好均採硬骨配置，並嚴格要求施作過程與結果均應保持垂直、水平及直角為原則。 
(4) 樓梯：可區分為鋼構樓梯、RC 樓梯、實木樓梯及其他各式扶手。其應注意台階及扶手要符合人體工學、扶手要正確焊接確保堅固、設計應衡量壁面結合與載重性、焊地時地面要預先做好保護、注意防鏽處理，室外樓梯應特別注意風壓及防水性。 

二、 建築水電裝修之常見問題與對策 

(1) 水管：可區分為污水系統、排水系統及雨水系統，各系統間安裝不得錯誤，施工前應先確認並標示系統性質，系統錯誤將造成各系統功能失效，影響使用環境品質及衛生。施工時應注意管材接頭連接時應使用正確管材接頭，不得用替代接頭；確認水管管徑、坡度及進出水口高度、間距是否妥適，加裝水塔固定時要注意防水結構及風壓、水壓，施工中嚴禁異物掉落排水系統，尤其特別注意嚴禁泥作工程人員將泥漿水倒入管中，以避免造成日後管內堵塞。 

(2) 電路：應使用適當線徑配線及出線盒，注意線材之固定與保護，線路搭接接線應使用正確工法並注意絕緣保護，正確使用電線顏色及標示，嚴禁使用再製及回收電線，各用電插座應清楚標示電壓，高功率電器應設置專用插座，各項接地應確實施作。 

(3) 照明：各式燈具必須鎖合牢靠，若採鹵素燈則不可使用塑膠外罩(高溫危險)，正確使用線材與迴路配置，旋吊式風扇及燈具要防震，應配合動線設置燈具，避免破壞防水層並確保材質防漏水漏電。 

(4) 衛浴：其器具有馬桶、臉盆、浴缸、淋浴拉門、水龍頭、淋浴柱、衛浴五金配備及浴櫃…等。事先確認需求，考慮進、排水位置及方向並放樣，以避免器具位置不當或錯誤。 

(5) 廚房：其器具大致有瓦斯爐、水槽、抽油煙機、烘碗機、洗碗機、廚具檯面及其他五金配備。應事先確認需求，考慮進、排水位置及方向並放樣，以避免器具位置不當或錯誤。 
6、 研習心得與分享： 

    在物價高漲的時代，新建工程造價每創新高，建築裝修

工程案勢必日增，但老舊建築的狀況是難以掌握的，必須按

實際遭遇臨機應變，事前規劃及施工時之監造相形之下更為

重要，變數太多是裝修工程的挑戰，唯有觀乎其微、慎重其

事才能預防危害，減少錯誤，圓滿達成目標。
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