總務處參加國內研習活動心得報告
（本報告請於經費核銷時與出差報告表一併附上）

1、 研習人員姓名： 蕭雅雪           所屬單位：文書組

2、 研習名稱：國立臺灣大學「檔案VS博物館」研習講座
3、 研習地點：台北
4、 研習日期：97.10.31
5、 課程內容概述：檔案、圖書與博物館設置
6、 研習心得與分享：

茲將本次研習心得依課程內容分述如下：

1. 檔案館的規劃理念與課題
本課程主要針對檔案館的建築與規劃，並比較各國檔案館的不同。
(1) 中國上海：以「外牆」隔熱，就現有空間與窗戶隔出一道牆，其實較浪費空間。

(2) 加拿大：合併圖書館與檔案館，獨特的「屋中屋」設計，用來封閉外廊及屋頂，確實與外界隔離，並達到節能減碳的效果。

(3) 澳洲：檔案館設置有如聯邦制，乃為適應各地不同氣候，因地置宜。

(4) 美國：將檔案視為國家榮耀，將檔案館設置於重要交通位置，並注重應用服務效率，訂定服務標準作業流程，如：95％檔案調案應於1小時或指定時程內完成。

相較於我國長久以來對檔案的漠視，始終未設立一個專屬於國家或地方上的檔案館。我國目前偏向於各機關內部自行設置檔案館，而沒有一個統合的檔案館，但國內已有學者針對檔案館的成立做一模擬的研究－林口國家檔案館。
通常檔案館設置有三大要因：Function, Beauty and construction，同時需考量Human needs, Sociology and Technology，如此才能妥善設置檔案館。在設置檔案館前，亦應考量檔案服務願景，例如英國偏重資訊應用、印度偏重保存，而在中國大陸方面，自古以來從未放棄過檔案事業，在各個學校都有其專屬的檔案館，並且是結合圖書館的檔案館，未來本校亦可考慮將圖書館與檔案結合，除了可以避免保存空間的重疊與浪費，並可共同發展具本校特色之檔案館。
獨立檔案館之設置，有其空間及資源上的限制，為長期發展，應預留保存空間，如大陸北京的檔案館，目前有三分之二的空間是閒暇的，但是台灣地狹人稠，無法做空間保留的規劃。空間規劃之計算公式可參考如下：

庫房面積＝平均每年所需庫房面積X計畫接收年限檔案量

平均每年所需庫房面積＝年平均接收檔案成長量X檔案儲存單位面積

檔案館設置目的，除在於保存重要檔案外，也在於檔案之開放應用。因此檔案館的設置，應設定服務範圍及服務圈，來規劃設置地點及應用空間，英國做了一個應用評估調查，分區、分目的來調查應用者的身分職業、生理上的障礙，以及應用者到檔案館所花費的時間和距離，此種做法已非純粹的公部門事業，而是講求服務與效率。我國國史館檔案應用服務1700人次/年，應用尚未普遍，服務資源及人力匱乏，但檔案法的頒布，已是踏出重視檔案的第一步。
2. 博物館展示與檔案保存
本課程主要講述博物館內部環境的設置，以及展示品的保護，就環境而言，需考量人與物的需求，環境要素包括溫溼度、光線、污染源、安全、災害防治設施。人需要明亮的光線、溫暖適中的溫溼度，而物則是不需要光線，並適合陰冷乾澡的溫溼度，由於人與物所需環境不同，如何在兩者之間取得平衡點乃重要課題，首先要瞭解本身環境，才能知道環境該如何設置。
    展示的文物分為兩種，一種為無機物，另一種為有機物，通常大部分的有機物是容易受到外在環境的影響，較容易毀損破壞。因此必須偵測環境變化，蒐集資料來評估場地，以規劃適合文物材質的展示點。本校檔案室並無文物的保存，但未來檔案室將規劃展示空間，亦可參考此類作法。

    就密閉的展示櫃而言，可採用「吸濕劑」，吸濕劑分為兩種，一種為矽膠(Silica gel)，常見於食品中有透明小珠的防潮包裡，通常裡面會放置辨視珠，如果出現粉紅色，代表已經吸飽，而無防潮作用，但是矽膠是可以回收再利用，烤乾後，即可再次使用。另一種為吸濕片(Art-Sorb)，可控制濕度，而且使用時間較長，因為它可以吸收濕氣，也可以釋放濕氣，但是價格較貴。

    有機文物必須控制照度，光線的考量也是文物展示的重點，對人而言，光害並不會累積，但對物而言，光害會隨著時間而累積（累積照度＝瞬間照度X時數X天數），因此文物展相當重視「光線控制」，未來若有不同文物定期展示，我們可以考慮採用抽屜方式 ，定期開放某些抽屜展出。除此之外，污染源的量測也是重要步驟，分為反應式偵測、主動式偵側及消極式偵側，這些偵測技術仍需要有專業人員的指導與操作才能完成。我們只能盡量做到污染源的控制，包括阻隔（如神奇封）、稀釋（如通風）、吸附（如活性碳），以及反應（如將銀粉填充布先與污染源起反應，以減少污染源對文物的污染），若是需要長期展示的文物，可考慮放在惰性氣體裡，如美國的獨立宣言。此外，關於展示品的展示架、護角等都必須考量的因素。
3. 參觀博物館群－植物展
該展乃結合校內教學單位資源，並訓練社區志工導覽，來呈現學校獨特的性質及成就，自1929年成立標本館以來，台大對於植物方面的學術研究成果輝煌，統整了各個具該校特色的系所，而成立博物館群，植物展就是其一。本校除了重視內部學術研究成就及教育校內學生外，亦可以考慮對外開放學術殿堂，以呈現本校卓越的學術成就及發展成果。
4. 參觀台大檔案修護室及檔案展
台大的檔案修護室甚具規模，除了可供自行修護外，亦可對外辦理修復研習課程，目前台大修護檔案的人力是採委外方式，聘僱12位志工輪班修護，並由一位檔案同仁負責統合管理。除此之外，台大規劃長期展示空間，可供辦理檔案展，該校檔案展場佈置及設計，亦委外辦理，雖然本校沒有足夠經費委外辦理及長期的空間展覽，但修護研習及檔案展亦可辦理地有聲有色、美侖美奐。
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