總務處參加國內研習活動心得報告
（本報告請於經費核銷時與出差報告表一併附上）

1、 研習人員姓名： 蕭雅雪              所屬單位：文書組（隊、中心）

2、 研習名稱：97年度檔案保存價值鑑定研習會       研習地點：台北
3、 研習日期：97.08.04~08.05
4、 課程內容概述：檔案保存價值鑑定
5、 研習心得與分享：

茲將本次研習心得依課程內容分述如下：

1. 檔案鑑定方法

本堂課程較偏重理論層次之敘述，並參考國外鑑定方法作為我國檔案鑑定方法之借鏡，我國仿效紐西蘭「一般共通性檔案之清理授權」方式，凡屬機關共通性檔案則採用固定保存年限，保存年限屆滿即辦理銷毀，無須再行審查，但我國卻採重覆審查制度，既費時又費力，實有修訂法規之必要。就我國機關學校辦理檔案價值鑑定之方法及技術皆尚未純熟，除參考國外鑑定方法外，亦應考量本國國情及本土性，以制定適合本國之鑑定辦法。
就近期本校所辦理檔案價值保存鑑定而言，本校所採鑑定方法為「宏觀鑑定」，如依「歷史價值」，此鑑定標準乃一般機關所採用「功能鑑定」之一，功能鑑定乃指選擇分類系統中重要的類、綱或目做價值鑑定。相對「宏觀鑑定」而言，「微觀鑑定」係針對個別檔案作鑑定，採逐案審選，即選擇重要的案卷或文件系列等個案，但此種方式僅針對個案，無法就機關核心功能、行政體系中做一整體價值鑑定。
 雖然鑑定方法多樣化，但主要價值衡量基準不外乎檔案內容在歷史價值、研究價值、事證價值、資訊價值、法律價值及原始價值方面之重要性或影響性，並重視檔案保存成本效益、風險性、關聯性、唯一性與代表性等基準。
就各種鑑定方法來看，如人力及時間許可，建議可結合檔案分類表，視何類檔案使用頻率較高，並做使用者問卷調查，以瞭解其使用需求及滿意度，以做為檔案保存價值鑑定之參考，此乃依未來利用需要，作為決定檔案價值判定。由本校系統產生依分類表及案名調閱檔案數量情形相關報表，以做為判定具行政價值檔案之依據。
2. 產業檔案之保存價值鑑定

 本堂課程主要針對檔案為何具有「價值」來使我們瞭解檔案鑑定之重要性，並偏重產業文化資產（大至古蹟、文物；小至海報、郵票）之價值。
檔案之所以具有價值，在於人是否善用檔案，讓檔案可以說故事，從一件「台鹽鹽工整修鹽灘工資清單」的制式表格來看，就可以得知該檔案當年鹽工的工作內容，以瞭解產業細部概況。這種制式表格，在本校檔案比比皆是，其保存年限大多為定期性保存，是否有保留一份之必要可待未來本校檔案保存價值鑑定時判定。

昔日看似不重要的事務，現在看來卻很珍貴。身為檔案人員，應培養司馬遷的歷史觀，對於所保管的資料應有一定程度的瞭解，讓資料成為有用的資訊，才能發掘其真正的價值，檔案管理人員均應成為主動、熱情、有使命感的史官。
3. 教育檔案鑑選

 本堂課程主要針對不同鑑定標準作說明，並以教育檔案的分類作介紹，在舊檔案中看似不重要的法規命令頒布，可以寫出教育的大事紀，從宏觀角度來看，可以瞭解本國教育政策的演進及改革。
培養「遠見」是檔案鑑定重要內在訴求，見微知著，以保留住重要檔案。除了具備專業鑑定的眼光，以保留具有價值之檔案外，更應該讓檔案說故事，否則檔案就如同未經琢磨的寶石，無法展現它耀眼的光芒。
4. 技術檔案之保存價值鑑定

 技術檔案乃指工程圖、設計圖、地籍圖、商標、照片等相關檔案，通常此類檔案大多保留在承辦單位，並無納入檔案室保存，在辦理價值鑑定時亦有其困難度。該類檔案非一般行政人員所能判定，需邀請學者專家鑑定，才能發現其內在價值。建議凡牽涉本校內部核心業務之檔案，即使非公文書類，仍應保存。

為使檔案更具其價值，以主題性規劃辦理檔案展，同時輔以數位公開，更可以增進資訊流通，並減少重要檔案取用時造成的損壞。
5. 文史機關檢選檔案實務

 本堂課主要介紹檔案銷毀目錄送置檔案管理局前需送置史政機關檢選之流程，經由史政機關檢選檔案須送檔案管理局核定後始能移轉，本校以往函送銷毀目錄時並未送置史政機關，應遵照銷毀目錄之程序函送史政機關檢選，以符合銷毀作業流程。此外，尚有其他機關將所有檔案先直接移轉史政機關檢選的例子，此乃針對已失時效之檔案，既節省製作銷毀目錄時間，亦由史政機關邀請學者專家進行鑑定，但此作法將無法由本機關保存重要檔案。
 檔案檢選目的在於檔案應用，就國史館檔案應用分析報告指出，應用目的以學術研究居多，應用對象則以研究生居多。如時間及人力許可，建議可依應用目的作鑑定，區分檔案不同應用價值，提供校內外師生民眾應用，如庫房空間許可，亦可徵集本校系所研究報告、發明專利等以保存具學校特色之檔案。
6. 大學檔案價值鑑定作業經驗談

 此次邀請台灣大學文書組組長進行檔案價值鑑定作業經驗談，該校於97.6.27進行檔案保存價值鑑定會議，僅針對該次研習主題演講十分鐘，內容乏善可陳，令人無法體驗其實際作業，亦無經驗分享可言。
檔案只有一份，如果銷毀就難以補救，因此檔案保存價值鑑定工作十分重要，檔案的價值，會隨著時間和空間的不同，而改變其所代表重要性。在從事檔案保存價值鑑定工作時，除了具備客觀的鑑定方法技術外，亦應具備深遠的目光及對本校組織沿革、發展特性有所瞭解，才能發掘檔案的內外在價值。本次研習課程如能有更多長官參與，相信各機關學校將會更重視檔案管理的重要性，雖然檔案鑑定僅是檔案管理工作之一環，但藉由鑑定會議，既能促使長官及相關業務單位主管及同仁對本身檔案的瞭解，亦可再次發掘其價值所在。重要的是，從檔案中可以瞭解學校發展的歷史脈絡，同時激發對學校的認同感，並讓檔案不再只是史料，透過檔案展覽，使其發揮真正的核心價值。
