總務處參加國內研習活動心得報告

1、 研習人員姓名：林文瑜                  所屬單位：營繕組
2、 研習名稱：鋼骨鋼筋混凝土工程規劃設計及施工要點實務
    研習地點：國立台灣大學進修推廣部
3、 研習日期：98.04.30
4、 課程內容概述： 本次課程以SRC設計概念與要求為主軸，並輔以施工要點及案例，課程內容包括SRC結構工程設計基本要求、載重設計規劃、接合設計、施工要點等，並提供實際案例分析。上午課程由交通大學翁正強教授主講「SRC結構設計與施工規範解說」，下午課程由聯邦工程顧問陳煥偉副總經理主講「SRC結構施工要領及案例」。
5、 研習心得與分享：

（一）SRC結構設計與施工規範解說

鋼骨鋼筋混凝土(SRC)構造設計之目標在於有效得結合鋼骨(S)與鋼筋混凝土(RC)兩種構造，運用這兩種構造「互相截長補短」，達到更安全與經濟的目標。

SRC之優點
（1）SRC相對於一般鋼骨（S）構造：

a.一般鋼骨建築的樑柱勁度相對較低，SRC建築勁度較大，若以SRC取代純鋼柱，可有效增加建築物的勁度，減少大樓側向位移。

b. SRC柱利用混凝土抗壓優點，提高柱抗壓能力，減少超厚鋼板之使用，並減少焊接缺陷之機率。
c. 包覆鋼骨的混凝土可以成為良好的防火被覆，且可有效的減少鋼骨發生局部挫曲。

（2）SRC相對於一般混凝土（RC）構造：

a. SRC取代傳統RC柱，可減少柱斷面，增加實際可用空間，SRC構造可減少混凝土使用量。

b.若採用鋼管混凝土柱，可在不增加柱斷面積情況下，提高柱的抗壓強度與建築物勁度。
SRC相關規範
（1）我國SRC規範：內政部公告我國第一部「鋼骨鋼筋混凝土構造設計規範與解說」自2004年7月1日正式施行。我國SRC規範採極限強度設計法，其基本原則是要與國內現行的鋼構造與RC構造設計規範互相配合，以免產生不相容或矛盾情形。SRC構材強度計算法方面，採用「強度疊加法」作為SRC構材強度計算之基本架構。
（2）美國AISC-LRFD鋼構造設計規範：引用「鋼構造」設計方法，將SRC構造中RC部分提供的強度與勁度轉換為相當的鋼骨來進行設計。
（3）美國ACI-318混凝土構造設計規範：使用「RC構造」設計方法，將SRC構造中鋼骨視為普通鋼筋來進行設計。

（4）日本AIJ-SRC構造設計規範：採用「強度疊加法」，先將鋼骨部分及RC部分之強度個別分開依照鋼構造規範與混凝土構造規範計算，然後將兩者予以疊加，以求得SRC構材之整體強度。
有關SRC構造之設計中，應注意樑與柱之主筋以分佈在四角落為宜，若斷面大時，主筋間距大於30公分，可放置補助筋。於「鋼骨鋼筋混凝土構造設計規範與解說」編擬一系列之設計流程圖及設計例題以供設計者參考，以提昇國內SRC構造的工程品質及安全性。
（二）SRC結構施工要領及案例

SRC結構規劃設計應注意為反序設計流程，需先擇定SRC柱型式及保護層厚度，樑、柱接合型式，主筋排列方式，箍筋及繫筋施作方式，再擇定可採用鋼骨斷面規劃，結構分析設計等。

SRC之施工注意事項結合S構造及RC構造之一般注意事項，鋼骨部分對於銲接之相關規定最為重視，承包商需委託專業之焊接檢驗廠商，焊接檢驗之施作計畫及檢驗單位資格需先送監造審查後，始可作業。另電銲程序規範、試驗計畫及銲工考試檢定計畫需交由第三公證專業單位簽署。鋼筋混凝土部分對於混凝土配比、澆置、養護相關規定及鋼筋之相關規定與一般存RC構造物相同。

（三）心得：本校目前尚無SRC構造建築，本次上課受益良多，瞭解了SRC構造之特色，雖SRC構造建造費用較傳統RC構造昂貴，但若設計得宜可縮短施工期並同時享受到S與RC的好處，未來如校方新建工程經費可允許，應值得嘗試。






