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一、研習名稱：工程契約價金給付爭議與仲裁庭案例解析
二、研習地點：立德台大尊賢會館
三、研習日期：98年08月20日(星期四)
四、課程內容概述及心得
（一）工程契約之計價方式
1. 總價承攬契約：業主提供詳細、正確之設計圖及詳細價目表，以最低標決標，廠商依圖說完成契約約定工作後，業主支付「固定價額」之報酬。

2. 單價承攬契約：業主事先決定工程項目單價後，以最低單價決標訂約，工程總價以實際完成數量承上單價，再加上一定比例之其他費用及稅金總和，需至結算時才能確定實際報酬。

3. 數量計算式總價承攬契約：總價承攬契約與單價承攬契約之混合，契約中附有總價與單價，廠商依照業主提供之圖書與規範完成工作，在統計實際使用之工料，計算工程總價。

4. 成本加報酬式承攬契約：廠商完工後業主支付工程必要合理之成本，並另依據一定比例費用及利潤作為承攬報酬。
本校目前辦理之工程契約大多是以「總價承攬契約」方式辦理，惟當施作數量增減超過契約數量百分之十以上，辦理增減金額之相關行政流程。
（二）工程款之常見爭議類型

1.施作數量與契約數量差異：
依據工程會函釋，應依公平、誠信原則為適當調整，就單一工項認定實做數量較契約數量增減百分之十以上者，其逾百分之十部分得以變更設計增減之。

另高等法院亦有相關判決，契約因原設計內容變更，其更新設計之履約項目或數量較原設計有所增減，是該新設計之內容，既非原設計內容所能涵括，則契約雙方當事人自需另為合意，方受該變更後之設計內容拘束。為謀公平起見，於數量差異逾10％時，允許兩造就該增、減之數量互為找補，與前項於原契約外需另為合意之情形有異。
2.圖說與價目表不一致

依工程契約之特性及工程界之慣例，工程契約範圍應以約定之圖說為準，工程價目表之目的僅做為估驗計價之用，非用來確認工作範圍，故有不符情形時，仍屬合約範圍，承商若不願承造可構成違約要素。
3.乙式計價與數量變更

係指對於詳細表內之乙式計價項目，業主將按工程價目單詳細表內所列之金額給付，而不論該項工作項目實作之數量為何。通常就無法精確計算工作數量或有多種不同施工方式之工項，招標時尚未確定施工方式，需由承商自行提出施工計畫後使得確定，以乙式計價計付。台灣高等法院95年建上字第18號確定判決意旨：「原合約之設計、規定及投標條件均未變更之情形下，『乙式』計價者無論實作數量為何仍為一定之給付。若原合約以一式計價之要件因已發生重大變更，致影響原約定價格計算基礎之合理性。故依民法第227條之2第1項規定，增加此部分之給付，即屬有據。
4.物價指數調整

（1）未規定物價調整：常用民法第227條之2：「契約成立後，情事變更非當時所得預料，而依其原有效果顯失公平者，當事人得聲請法院增減其給付或變更其他原有法律效果。」
      依行政院公共工程委員會「廠商請求物價指數調整履約調解案行政諮詢會議紀錄」結論建議機關應建立通案性之物價調整處理原則，惟須注意廠商須提出實際受有損失證明、廠商負擔該損失確顯失公平（機關對於顯失公平須有認定標準）、就該損失之補償標準。
（2）明文禁止物價調整：法院多數判決認為既已約定不予調整，則廠商不得事後再以『不能預見』為由主張情事變更原則調整契約價金。但少數法院判決及仲裁實務則多認為，如物價上漲過鉅，超過一般合理預見者，仍認為應符合情事變更原則，判斷應予合理調整價款。
（3）已約定物價指數調整但不足以反應成本：法院實務認為承商對於物價波動已有預見，故認為不符合情事變更原則要件。仲裁實務案例有採較寬鬆之標準，認為物價如有上漲過鉅，仍可適用，惟廠商應負積極之舉證責任。

5.契約變更

『契約變更』係指在工作範圍之變更，多數業主有變更指示權，承商應照辦不得異議。另『擬制變更』係指業主或其授權代表人未依契約正式變更程序，而僅以口頭或其他書面指示承包商變更工作，然實質上已變更原契約之工作範圍及內容者稱之。
重大契約變更增減比例過大時，之解決方式：（1）以承商之單價做為契約之單價。（2）增減超過一定比例時可重新議價（其比例由機關自行規定，並於合約中敘明）。
（三）仲裁庭模擬
仲裁協議，應由雙方當事人各選一仲裁人，再由選定之仲裁人共推第三仲裁人為主任仲裁人，並由仲裁庭已書面通知當事人。仲裁人於選定後30日內未共推主任仲裁人者，當事人得聲請法院為之選定。

仲裁庭應於六個月內作成判斷書，必要時得延長三個月，仲裁庭於第一項期間未作成判斷書者，除強制執行仲裁事件外，當事人得逕行起訴或聲請續行訴訟。仲裁庭之進行先由聲請人發表主張，就聲請事項逐條敘述並舉證；再由相對人提出抗辯，依據聲請人提出之事證逐一抗答並提出舉證。
本次研習課程對於仲裁庭進行雖有初步認知，但對於實際進行執行仍顯不足，工程執行重點應著重於如何避免產生仲裁事件，應就容易發生爭議之處設法解決，避免走向調解仲裁一途。
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