總務處參加國內研習活動心得報告
（本報告請於經費核銷時與出差報告表一併附上）

1、 研習人員姓名：莊明揚                            所屬單位： 營繕組
2、 研習名稱：工程契約價金給付爭議與仲裁庭案例解析
    研習地點： 台大立德尊賢會館
3、 研習日期：98年8月20日
4、 課程內容概述及研習心得分享：
工程契約之計價方式可分為總價承攬契約、單價承攬契約、數量計算式總價承攬契約及成本加報酬式承攬契約，而本校大部分工程契約為總價承攬契約。

總價契約有兩個常見爭議，一個是計價數量不符，一個是漏項。以下就「漏項」為心得概略說明。

何謂漏項？其判斷標準為何？請求權依據為何？應如何分擔漏項風險？等議題，迄今未有定論。什麼是漏項？所謂「漏項」，多數意見認為「係指根據合約之圖說或規範，承攬人必須施作，而合約卻未列為計價項目之工作。」簡單說就是圖說有，計價項目沒有。圖說就包括設計圖和規範，依此定義，漏項可分為下列幾種類型：設計圖有工作項目、規範有工作項目、標單無計價項目。設計圖有工作項目、規範無工作項目、標單無計價項目。設計圖無工作項目、規範有工作項目、標單無計價項目。

而其認定標準須該「遺漏」係一般廠商就所有招標資料，按通常情況所為解讀，均不認為係屬工程施作範圍者，始足當之。

一般認為，就能力、時間、招標文件的備製、實地勘查、預算編列，從這幾個角度來觀察可發現業主發現漏項的機會較大。如果認為業主發現漏項的機會比較大，依我國總價契約比較多的情況來講，對於總價契約精神的看法不一定要提供標單，那為什麼都會提供給承商計算？有兩個原因，第一是建立計價的統一，另外可能讓承商在短暫時間內達到備標的動作。那既然都提供給承商備標，為什麼標單卻跟圖說不一致，讓承商變成誤食毒蘋果的白雪公主。
若業主選擇總價決標方式，並提供工程標單供承包商填寫投標價格，卻未能善加利用少則數月、多則數年之設計階段核對、檢視圖說與標單間之完整、正確與一致性，而要求承包商在數天之等標期內完成上開檢視、核對作業，並將漏項風險全部轉嫁予承包商承擔，除與風險分擔原則有違外，亦與誠信原則及公平、合理原則有背，對承包商並非公平。為避免此類爭議，根本之計，應是儘速建立工程標單（包含詳細價目表及/或單價分析表）之編列標準，以減少漏項爭議之發生。
而漏項風險的承擔，業主通常主張已給予承包商充分時間審視合約文件，承包商應負擔漏項風險，且承包商低價搶標後，再以漏項為由要求增加給付，將違反招標之競爭機制。承商則主張法定等標期不足以供承包商提供完成全部合約工作所需報酬，且業主本有時間正確設計提供圖說，要求承包商負擔漏項風險，違反公平合理原則。
仲裁判斷的標準，通常業主抗辯承包商所主張漏項者係屬附屬工作項目，然承商可用兩個方向解決，他可以提供其他類似標案就同一工作項目之標價作為比較，以判斷業主主張原合約金額（未依標價與預算價格比例折扣前）已包含漏項項目是否合理。或者提出相關計價規範，來對比是否就該漏列之工程項目有特別列出計價標準。以下為避免漏項爭議之建議供參：
(1)建立標單之編列標準：依照『計量標準方法』將關於工作及材料之詳細規範列明詳述於工程數量表之工作項目內。因此，工程數量表之製作，係依據圖說之內容，一項一項轉錄於工程數量表之中，使工程數量表的內容包含了每一永久工作項目之數量及其詳盡之敘述。此種特別的方式，使得工程數量表成為契約文件之重要內容，亦成為其契約約定『凡為完成本工程所必要之一切工作而為單獨列項者，其所需之費用均已包含在相關單價內』之由來。相對而言，倘若該工程契約文件之製作，非將關於工作及材料之詳細規範列明詳述於工程數量表內，則倘若有位於工程數量表中記載之工作項目，將可能發生漏項之問題 。
 (2)增列『廠商得標後，在一個月內詳細核算，如有出入，在5%以內，可提出補償要求。』
總之，秉持公平合理信賴原則，就「可否預見、合理預料」來處置爭議事件，才是最適辦理工程採購之根本之道。
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