總務處參加國內研習活動心得報告

1、 研習人員姓名：房正國       所屬組隊中心：總務處營繕組

2、 研習名稱：「深基礎開挖監測工程講習班」課程
研習地點：台北市

3、 研習日期：民國98年9月24日
主辦單位：財團法人台灣營建研究院
4、 課程內容概述：

本人目前於營繕組擔任技術助理職務，98年9月24日參加財團法人台灣營建研究院辦理之「深基礎開挖監測工程講習班」課程，共研習6小時，課程針對深開挖監測系統及各種不同之監測儀器(壁體內(外)傾度管、振弦式應變計、水位觀測井、電阻式鋼筋計、地表(建物)沈陷觀測及中間柱隆起點觀測及電子式水壓計)有詳細之說明，對於各種情況之監測作業有更清楚的瞭解。
5、 研習心得與分享：

(一)基礎開挖監測之目的在於早期發現可能發生之工程災害，先期監控以有效預防及控制。而基礎開挖監測之流程就如同醫生看診一般，如圖一流程比較圖所示。
圖一  醫生看診及基礎開挖監測流程比較圖
(二)基於上述可能發生之工程災害，加以分析彙整如下：
過往因開挖作業所引起的公害，其實例可分為三大類：
Ⅰ、因噪音及振動等所引起的公害：其原因為(1)擋土支撐工程施工中，因打樁機械打設擋土設施(鋼板樁、鋼軌樁或型鋼)；(2)因機械運轉及運土車輛之通行所產生的振動、噪音及飛塵。
此類公害所造成之影響為：(1)其噪音及振動讓附近師生作息產生顯著的不快不安感，且妨礙其談話及教學。(2)對鄰近結構物產生不良影響，其結果有使砂質地盤產生差異沈陷，或使其上方基礎結構不良的古老木造建築承受顯著的損害。
Ⅱ、因擋土版樁及支撐設施所引起的公害：其原因：
(1)擋土版樁之作業有缺陷：(i)使擋土背面之土層鬆動，並留有空洞；(ii)擋土版樁之入土深度不夠引起版樁基部的移動變位及傾斜。
(2)因支撐設施有缺陷：(i)支撐設施材料之強度不夠(屈折)；(ii)在材料正交部等發生陷入現象；(iii)水平抗壓材之旋轉(彎曲、滾動)；(iv)接頭(續接部)之收縮；(v)抗壓的細長比不適當；(vi)橫樑裝設時期之延誤；(vii)橫樑之隆起(上浮)。
此類公害因開挖部份周圍某擋土背面土層之變位移動的影響，呈現各種不同的形式：
(1)周圍地盤表面之下陷及傾斜。
(2)鄰近建築物、結構物之差異沈陷、傾倒或移動。
(3)連接道路路面之龜裂、下陷，土層內部埋設物之移動、破裂等。
Ⅲ、因排水方法所引起的公害：其原因：
(1)忽視對開挖現場周圍產生不良影響的檢討、考慮之排水方法。
(2)忽視自版樁孔隙所生之管湧(piping)及版樁基底部份之土壤浮動(boiling)的對策處理之開挖。
(3)因強迫排水而成乾燥作業，致過份開挖而失去設置支撐保護設施的時期。
其所造成之影響如上述第Ⅱ點類似。
(三)對於上述基礎開挖可能之災害研判，應委託專業團隊予以分析，一般而言基礎開挖之監測工作皆由施工廠商分包予以監測專業廠商，但其優劣差異甚大。不良監測廠商其監測成果多半不實或監測儀器安裝或操作不良以致其數值無法有代表性之意義。故如何選擇適當優良之監測廠商，身為承辦人員應有所認識。講習老師倪至寬教授給予我們一些建議，在選擇監測廠商時，可詢問下述三項問題：
(1)對於工地未來有可能發生之開挖公害問題加以說明。
(2)如何將所用之監測儀器發現上述問題所在？
(3)未來要如何研判分析量測資料，且要以何種圖表呈現出來？
針對其回答問題之深度及專業知識，即可瞭解其對工地所做功課之深度及其工作團隊是否具有專業之本職學能。
(四)本校目前大型工地皆有配置監測系統，其監測系統如何配置一般皆委託由設計公司規劃，但難免有疏漏之處；故針對其規劃內容亦可詢問上述三點問題，便可瞭解其對監測系統是否瞭解及其對工地未來可能發生問題之預防及警戒措施是否有深入探討。
(五)本研習會講師倪至寬教授為國立台北科技大學土木工程學系教授，對於監測系統有深入之研究，其著作「基礎施工及品管」為本研習之教材，對於各基礎工程皆有明確之品管文件(材料檢驗流程、施工檢試驗流程圖、施工品質管理標準、自主檢查表)，且附有詳細照片，對於同仁們爾後辦理相關業務有很高的參考價值；另其第四章「監測儀器」對於各類監測儀器敘述詳細，安裝流程之檢驗停留點亦多有著墨；同仁們如有需求，亦可加以參考。
本次研習課程主要針對監測儀器於工程案例上之應用加以描述，並提醒學員們注意監測儀器安裝及操作之細節作業，如錯誤之安裝及操作將可能獲得錯誤之判讀，以致誤判公害之情事，恐造成重大工安事件，不可不謹慎為之。未來學校尚有許多開發工程，基礎開挖是不可避免之重大工作，上述書籍「基礎施工及品管」可為重要的參考資料。
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