國立清華大學九十六年校慶3on3籃球鬥牛賽競賽辦法
一、宗旨：提升校園籃球運動風氣，推展運動習慣。
二、主辦單位：體育室

三、組    別：學生組(男生限90隊、女生限30隊)、教職員工組(限30隊)及校友組(限30隊)。
四、報名方式：

(一)日   期：即日起至4月20日(星期五)止，如各組隊數超過上限，由報名先後順序決定。
(二)網路報名：報名表下載請至(http://my.nthu.edu.tw/~physical/index.html)，並將報名表傳至體育室電子信箱(physical@my.nthu.edu.tw)如有疑問電洽體育室謝文偉老師，校內分機34673 or 34618。
(三)人  數：每隊不超過四人，不可重複報名。
(四)臨時報名：教職員工及校友組可於活動當天11：30-12：40前至室外籃球場報名。

五、賽程編配：視報名隊數多寡由體育室決定(如遇雨天校友組取消，其餘各組擇期比賽)。
六、比賽日期：
(一) 學生組(男、女)：預賽時間於96年4月23日至4月27日晚上18：00至22：00。決賽時間於96年4月28日下午13：00至17：00。
(二)教職員工及校友組：於96年4月28日下午13：00至17：00。
七、頒    獎：96年4月28日(星期六)下午17：30。

八、比賽地點：清華大學室外籃球場。
九、獎勵：各組前四名頒發獎品。

十、競賽規則：

(一)每隊報至多四人參加比賽，其中一人為隊長。比賽中球員不得替補，若因故受傷，則以兩人比賽到終場結束，不足兩人時則宣佈喪失比賽資格，由對方隊伍獲勝。
(二)每場比賽時間為10分鐘(為防止出現刻意破壞公平比賽精神之行為，最後30秒時間內，若發生犯規、球出界等比賽中止情況，則開始停錶)，若得分先達13分者即為勝隊。
(三)每次投球中籃得分後均交換控球權。得分判定情況如下：
1.罰球中籃算一分
2.投球中籃算二分
3.三分線外中籃算三分

(四)預賽比賽時間不可暫停，進入總決賽後，每隊每場可暫停一次，另若因球員有明顯受傷的情況下，得經由裁判及大會防護員認定後提出暫停處理。
(五)比賽規定時間開始後，球隊逾3分鐘未到場或不足三人時，應判棄權。
(六)個人犯規4次(含)後離場，投籃動作犯規或團隊犯規次數累計達六次(含)以上時，由對方隊伍進行兩次罰球，每進一球算得一分，罰完兩球即交換控球權。非投籃犯規或違例，則由對方隊伍獲得控球權。
(七)所有發球（不得超過5秒）均須由對方先觸球及雙足站於發球線後開始比賽。發球時，球必須傳出，不得直接投籃，否則喪失控球權；每次發球時，均由對方觸（摸）球，但觸球時間不得超過2秒（若違犯規定先行警告，再犯則獲一次罰球<一球>，並繼續獲控球權）。
(八)抄截獲球，投籃不進，而由防守球員搶得籃板球時，均需雙足重回三分線外方可進攻；未回三分線外而攻籃者，得分不算，並喪失控球權；罰球時，情況相同。（三分線視場地限定為準，並由當日裁判統一規定之）。
(九)比賽時間由裁判或場邊記錄員以碼表計時，除暫停時間、球員受傷、或裁決抗議等須停表外，其餘比賽時間一律不得停表。
(十)參賽球員須持有效身分證明文件（報名表及學生證），比賽前若發現或懷疑對方球員資格有問題時，可請求裁判進行身分查核，若確實違反規定，則取消參賽資格，一經判定即為終決，無任何上訴規定。
(十一)比賽時間終了時，若得分相同，則兩隊所有球員各罰一球，以定勝負；若仍同分，則兩隊派代表交互罰球，先領先一球者為勝隊。

(十二)所有規則及指引均由裁判執行，所有不禮貌、不君子及缺乏運動精神之行為，均可被判取消其參賽資格。
(十三)下雨指引：因天氣關係而不適宜大會比賽，大會保留以下安排及判決權利。
1.延後、縮短比賽日期及時間
2.更改賽制
3.移師其他場地舉行
4.取消比賽
(十四)除以上所述規則外，其餘均按國際籃總（FIBA）2006年國際籃球規則執行。
(十五)其他比賽相關事宜，由大會裁判長統一裁定，參賽隊伍不得有任何異議。
(十六)本單位僅負責比賽過程中，發生意外傷害(中暑或心臟病等先天性疾病不在此理賠範圍內)之保險理賠。
(十七)本競賽規則如有未盡事宜，得隨時增補修訂之，以臻公平、完善之境界。
請 公 佈








