94年體委杯五人制 大專組「梅竹爭霸」清大奪冠(附圖)
94年全國體委杯五人制室內足球錦標賽，10月10日在台北市育成高中體育館產生大專組冠軍，最後清大與交大上演「梅竹爭霸戰」，昔日老國腳尤政工掌軍的清大，以5：3擊敗交大，繼上半年獲「台灣足球學運聯盟」創辦的首屆大專足球學運五人制冠軍後，再拿下體委杯冠軍。 

大專組爭霸前的四強廝殺，戲碼不輸決賽，銘傳對上交大，雙方都有國際學生參與助陣，銘傳陣中有三名索羅門、一名史瓦濟蘭及一名法籍學生，而交大有芬蘭、日本外籍學生各一人助陣。開賽4分鐘，交大一波快速反擊，中路導入左惻日籍學生加藤喬射傳右邊，由台籍學生唐心磊迎前直接用身體碰入門內，交大搶先破網領先銘傳。隨後交大獲自由球，由林保宏直接怒射掛網，半場結束前一分鐘，換由芬蘭學生歐德民快上再進一球，交大在上半場即取得領先三球優勢。 

交大雖然外籍學生球員不如銘傳人多但好用，下半場3分、4分鐘，芬蘭籍的歐德民全速炮火強攻下，連進兩球後，銘傳才靠索羅門黑人學生伊歐拉扳回兩球，終場交大以5：2擊敗銘傳，踢入冠軍決賽。交大此役，芬蘭學生歐德民秀進三球。 

四強另一場，清大對中正大學，清大只有一位來自馬來西亞的外籍學生，而中正大學有肯亞及澳門國際學生各一人助陣。開賽11分鐘，中正快殺入清大禁區內，裁判吹守方先拉人犯規，中正獲6公尺罰球，由肯亞籍學生倪迦樂操刀掛網，中正首開紀錄，但隨後清大快速反擊奏效，涂勝中強突射門，劉冠麟及時壓入破網，雙方上半場暫以1：1不分軒輊。 

進入下半場，換由清大搶先進球，涂勝中在4分鐘強攻破網，但隨即被中正大學在5分鐘抓住快攻，由黃偉亮殺上破網而扳平。雙方陷入膠著之際，清大的射腳涂勝中快切，接應董睿昕的妙傳射入，這球成了決定勝負的致勝入球。 

「梅竹爭霸戰」清大對決交大，清大在開賽僅35秒鐘，便發動快攻，由涂勝中殺入禁區內巧射破網，首開紀錄，9分鐘，清大來自馬來西亞籍學生吳惠龍抓住另一波快攻，右路大動作轉身勁射掛入，交大先失兩球後，在15分鐘守住對方自由球攻擊之後，展開快速反攻，由盧炫綸全速殺上破網，扳回一球，上半場清大暫以2：1小贏一球。 

清大整場占有體能的優勢，抓住領先氣勢，下半場3分鐘又以快攻機會，由董睿昕快上破網，8分鐘，仍由他抓到交大防守空檔再進球，交大落後三球後，才靠林保宏討回兩球，但清大的董睿昕也攻入個人這場的第三球「帽子秀」後，終場清大以5：3奪走大專組冠軍。  

季軍之爭銘傳對中正大學，開賽5分鐘，中正大學的林昆成一記遠射炮破網，首開紀錄，但銘傳隨後在9分鐘還以顏色，由索羅門的外籍黑人學生魯塞爾在門前強迫入球，扳成1：1平手。上半場結束前讀秒階段，中正的余祥義右路接球後，橫向轉移過人後，左腳勁射破網，中正再度取得領先至半場結束。下半場6分鐘，中正再一次快速反擊，由黃偉亮中路強突射入，9分鐘黃偉亮又一次快攻得逞，12分鐘後，隨後林昆成、余祥義為中正再添入球，終場中正以6：1擒服銘傳拿季軍。 

大專收場後，體委杯的壓軸將由社會組在11月26日登場，仍在育成高中進行。 

圖說：體委杯五人制，清大獲得大專組冠軍，賽後領獎與足協秘書長林德嘉合影。


體委杯五人制足賽》和平國小稱王　武塔國小封后　大專清華奪魁 
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李弘斌／報導 

　全國體委杯五人制足球錦標賽10日在育成高中結束國小男、女組及大專組賽事，高市和平與宜縣武塔分獲國小男、女組冠軍，清華大學則以5比3力克鄰居交通大學，舉起大專組金杯。至於壓軸的社會組賽事，則將於11月26日再燃戰火，比賽地點仍在育成高中。 

　22隊角逐，競爭最激烈的國小男生組由桃縣橋愛與和平爭冠，後者靠射手侯東育與陳奎俊各下兩城，以4比2勝出奪魁。至於4隊相爭的國小女生組，由泰雅族小將組成的武塔勢如破竹，接連擊敗僑愛、大龍和雙城國小，三戰全勝進36球僅失1球，輕鬆捧回后冠，僑愛居次。 
清大吳惠龍（左）眼角受傷仍上場拚戰，交大芬蘭洋
將歐德民（右）在一旁伺機截球。（李天助／攝）
　大專組10日進行4強交叉，交大5比2擊敗銘傳，清大則靠涂勝中的致勝進球，以3比2氣走中正大學，也讓冠軍戰儼然成為「梅竹爭霸」的「五人制足球」項目。前役功臣涂勝中再接再厲，開賽35秒就抓住對手失誤首開紀錄，8分鐘清大吳惠龍再下一城，取得2比0領先優勢。 

　交大積極反撲，但清大門將蘇軒平表現神勇，交大上半場只靠盧炫綸單刀赴會追回1球。下半場清大前隊長董睿昕大演帽子戲法，交大林保宏雖然連趕兩球，可惜獨木難撐大局，仍以3比5飲恨落敗。 

　季軍戰方面，銘傳雖以1比6不敵中正，屈居殿軍，但擁有史瓦濟蘭及蘇門答臘等6名黑人的陣容卻令人眼睛一亮。銘傳男足雖以「快速部隊」威震甲組足壇，過去卻沒有大專乙組球隊。教練高庸表示，今年足球社新血很多，體委杯初試啼聲也很不錯，如果球員有意願，人數也夠，可以考慮出征大專杯乙組。交大助教余祥義也表示，銘傳的黑人球員體能和控球都很突出，倘若明年真的參賽，又能訓練出一個好守門員，絕對是不容小覷的黑馬。 

擊敗宿敵最happy　清大笑擁體委杯
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「不管怎樣，贏他們就是『爽』啦！」雖然不是真正的「梅竹爭霸」，但清華大學與交通大學10日爭奪體委杯五人制足賽大專組冠軍，場邊還是充滿濃濃的「梅竹味」。最終清大繼3月份贏得「梅竹賽」後，體委杯又以5比3擊敗交大，算是在今年的對抗取得了絕對上風。

梅竹賽是清大與交大的年度盛事，目前共有11個正式競賽項目。十一人制足球雖然不像籃球項目那麼劍拔弩張，卻也是兵家必爭之地，而雙方實力難分軒輊，勝負差距大多在1球以內，更讓比賽扣人心弦。但在新興的五人制賽場，兩軍碰頭的次數卻少之又少，在體委杯這類正式比賽還是第一次。

「出發前教練就預言我們和交大爭冠了！」清大隊長李青陽指出，由於教練尤政工的「神機妙算」，因此對交大早有心理準備，特別是4強名單出爐以後，他們更是認定了交大這個宿敵，「結果一點也不意外！」李青陽說，正規的梅竹賽當然踢得比較激烈，但在體委杯也都不想輸球：「今天我們打得不錯，加上對方少了1員主將，也是勝負的關鍵。」

清華今年6月贏得第一屆五人制大專杯足球賽，又在雙十佳節捧回體委杯，儼然成為國內大專乙組五人制足壇霸主。但李青陽不忘強調，十一人制還是他們的主要戰場，備戰工作均針對明年的梅竹賽與大專運動會。而清華今年雖沒收到超級新秀，卻也沒有主力戰將畢業，戰力和默契都相當完整，讓李青陽很有信心。
